



# 聚焦金水区两会·解读政府工作报告

2020是“十三五”规划收官之年,更是应对新冠肺炎疫情考验极不平凡的一年。这一年,全区紧紧围绕高品质现代化城区建设和实现“两率先一争当”总体目标,聚焦“六稳”“六保”工作任务,沉着应战抗疫情,从容应考促发展,在突出重点中兼顾全面,在突破难点中统筹全局,成功夺取了疫情防控和经济社会发展的“双胜利”。

## 聚焦“六稳”“六保” 兼顾全面 统筹全局 逆势有为 2020 成绩来之不易

### 2020年 晒晒成绩单

- 金水区生产总值突破**1800**亿元
- 一般公共预算收入**122**亿元
- 重大项目完成投资**738.7**亿元
- 社会消费品零售总额**979.4**亿元
- 民生支出达到**60.8**亿元
- 减免企业税费**41**亿元

### 疫情大考 最硬措施守护群众健康

坚决以最快速度全面遏制疫情蔓延。2020年,金水区成立疫情防控指挥部,大年初一全面执行I级响应,火速集结4.8万余名群防群控力量,一线组建2115个防控专班,用23天就实现了本地确诊病例零新增,再用10天实现了本地确诊、疑似、无症状感染的全清零。

坚决以最硬举措守护群众生命安康。率先设置7个集中隔离点,规

范提升34家发热门诊(诊室),建成12个PCR实验室,高效排查328.4万人次。44万返校师生零感染、境外输入病例零扩散。

坚决以最硬担当融入服务抗疫大局。辖区5.34万名医务工作者争当急先锋,156名医疗队员勇做逆行人,7300余名党员干部和3000余名公安民警辅警甘当“守门人”,3.8万名社区工作者和志愿者擦亮“志愿红”。

### 经济强韧 形成高质量发展全新态势

综合实力保持稳步前行。出台惠企扶企“金水十条”,常态化开展“三送一强”“一联三帮”,减免企业税费41亿元、协调提供资金支持509.3亿元。

全年地区生产总值突破1800亿元,实现地方一般公共预算收入122亿元、社会消费

品零售总额979.4亿元。

经济运行展现强劲韧性。214个省市区重大项目完成投资738.7亿元,创历年新高。发放消费券2000万元,启动河南直播经济总部基地,网络消费、夜经济成为新的增长点。新增市场主体4.2万户、同比增长18.6%,市场主体总量达到26万户、占全省的1/30。

产业发展实现量质齐升。软件信息、互联网服务营业收入分别增长11.3%、60%,带动现代服务业增加值达到1230亿元。信息安全产业纳入全省十大千亿级新兴产业集群,信大捷安推出全球首款符合5G-V2X要求的智能交通安全芯片。服务经济高质发展,以“四个三”工作为抓手,推动正弘城等街区商圈成为全市时尚消费地,税收超亿元楼宇达到13幢,获评中国楼宇经济领军发展城区。

### 改革创新 汇聚强劲势能转型升级

市场活力全面激发。万余平方米的政务服务新大厅全面投用,1263项政务服务事项集中入驻,1067个事项实现“最多只跑一次”,工程建设项目区级审批时限压缩50%以上,率先在市内六区实现企业开办“一次办成”。

新增“四上”企业226家、科技型中小企业419家、高新技术企业229家;大山教育在港交所挂牌上市,中原股权交易中心挂牌企业达到819家。

创新高地加速崛起。科教园区入选国家网络安全“高精尖”技术创新平台,推动全区研发机构、双创载体分别达到358家、62家,占全市的18.2%和120%。

创意园区成功发行全国首只知识产权信托产品和全省首笔“知识产权创新券”,有效助力“金水智造”加速产业化。

开放通道持续拓展。积极整合国内外运营资源,并联运行海外仓突破30万平方米,28个境外办事处覆盖五大洲、18个主要贸易国家地区,外贸物流仓储成本最高可降40%。自贸区新落户跨境电商企业25家,跨境电商交易额和外贸进出口分别达到91.6亿元、109亿元。新签约科大讯飞等产业项目69个、总签约金额301亿元,其中亿元以上项目24个。

### 更新改造 凸显中心城区时代面貌

城区功能更趋完善。围绕“三项工程、一项管理”,严把设计、施工、成本、管控“四道关口”,入地改造高压和强弱电92.4公里,4条主干道和43条支路背街实现“点、线、面”系统升级。新建成通车道路17条,成功打通红专路(经五路—经七路段)断头路。

城区风貌更有魅力。深化“建管结合”模式,实施改造老旧小区277个,83个无主管楼院纳入物管服务。抓好城乡接合部常态化整治,黑臭水

体、垃圾乱堆等乱象基本消除。创建优秀以上路段395条。

城区生态更加优质。133台燃气锅炉实现低氮改造,280家大型餐饮服务场所纳入智慧化监管,1746辆国三及以下排放标准营运柴油货车顺利淘汰,优良天数达到227天、增加57天。以最严要求推进沿黄区域生态建设,石沟完成综合治理,建成公园游园微景观107处,新增绿地133万平方米。

### 民生推进 促进幸福指数节节攀升

民生实事扎实推进。民生支出达到60.8亿元、增长16%。发放创业担保贷款2.16亿元,新增城镇就业3.46万人,“零就业家庭”动态为零。建成安置房88.2万平方米,网签安置房1.17万套,杓袁等5个项目顺利回迁。发放救助资金6255万元,“慈善日”募集善款9160万元。

社会事业蓬勃发展。新投用中小学5所、公办幼儿园9所,区属中小学全部实现午餐供餐和课后延时服务;7所学校获评全省首批人工智能教育实验校,成功入选国家级信息化

教学实验区。新增养老服务设施22个,新建社区卫生服务中心(站)23个、社会足球场28处,建成博物馆3家、城市书房7个。

社会治理不断深化。扎实开展安全生产专项整治三年行动,“三分钟应急救援圈”做法得到应急管理部的充分认可。加强食品安全全过程监管,新建、提升改造高标准农贸市场8家,成功创建省级食品安全示范区。深化矛盾纠纷多元化解机制,纵深推进“扫黑除恶”专项斗争,群众安全感更有保障。

### 作风能效 展现服务政府务实作为

依法行政全面落实。人大代表建议、委员提案办结率达100%。政府常务会议议题和重大行政决策事项合法性审查率达100%。社区(村)法律顾问实现全覆盖。

政府效能持续提升。完善部门机构设置,全面实施重点工作跟踪问效,实行工作项目化、项目清单化、清单责任化。主动公开政府信息1.8万条,认真解决12345热线等群众诉求2.5万件。

廉政建设深入推进。始终把抓好党建作为

“最大政绩”,巩固深化“不忘初心、牢记使命”主题教育成果,推动全面从严治党主体责任和意识形态工作责任制落地落实。